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Aufgabe : Bestimme unter Verwendung der geometrischen Reihe die Potenz-/Taylorreihe der
Funktion:

F(x) ==X 1ex<t.
1+x

Losung : I. Die geometrische Reihe (Potenzreihe, Taylorreihe mit Entwicklungsmittelpunkt z, = 0)
lautet fur reelle z:

00

z =i, -1<z<1 (¥).
i=0 1-z

II. Wir formen die vorgegebene Funktion zun&chst um:

- +X- +
f(x):l X _1+x-2x _1+x_ 2x —1_oy 1 ,
1+x 1+x 1+x 1+x 1+x
nutzen die geometrische Reihe (*), indem wir z = -x setzen, und erhalten:

1-x 1 1 - i - i
f(X)=—-=1-2x0—=1-2x0———=1-2X -x)' =1-2x -1X)' =
(x) 1+ X 1+ X 1-(—x) D;)( ) Eg‘( )

1—2xmi(—1)i B3 :1—2Ei(—1)‘ X =1+2Di(—1)‘+1 ™ :1+2Di(—1)i X'

Die gesuchte Potenz-/Taylorreihe lautet also:

f(x)=;:—§=1+2D§:(—1)i X

Die Reihe konvergiert fir -1<z<1 <& -1<-x<1 & -1<x<1.
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